

梅州五华县金坑村 教育扶贫种希望 书韵飘香树新风

羊城晚报记者 孙唯



“身体要坐正，握笔姿势要正确。见字如人，同学们一定要写好我们的汉字。”6月11日下午，一节生动的书法课正在梅州市五华县梅林镇金坑村金坑小学进行，授课老师是广州美术学院（下称“广美”）的教师徐超。同时，他也是对口帮扶金坑村的驻村工作队队员。

据介绍，广美扶贫工作队通过“艺术设计+产业扶贫”“艺术设计+产业扶贫”和“艺术设计+乡村建设”等特色扶贫方式，帮助金坑村走上了“一条百姓富、生态美的发展新路”。

农产品成为热销品牌

金坑村拥有种植金柚的优势条件，但是此前只有少量种植大户，而且缺乏品牌意识和推广渠道，农产品经济价值不高。广美借助自身优势，通过“龙头企业+基地+合作社+贫困户”的形式，建成了500多亩的金柚示范基地，协调介福大禾成立梅州金进源金柚专业合作社，并依托合作社对“金坑金柚”进行统一的包装宣传，帮助村民增收致富。

金坑小学是金坑村唯一一所学校，共有学生214名。校长吴献能介绍，此前学校年久失修，门窗俱损，围墙滴水漏气，对感知能力会慢慢增强，能够帮助他们提升艺术素养。”徐超说。

“接下来，我们将继续发挥广美设计优势，帮助打造金坑猪品牌，提升其知名度和经济附加值。”崔树表示。

村广场充满文艺气息

乡村不仅要富起来，还要美起来！将金坑村打造成“岭南美丽乡村”，是广美扶贫工作队开展扶贫工作愿景的“蓝图”，从2015年开始，广美连续三年组派师生到金坑村开展“岭南美丽乡村”艺术设计和创作活动，搜集乡村历史脉络与自然资源，挖掘乡村潜在的人文资源，包括乡村规划、农产品包装、民俗文化、宣传设计等。

金坑小学是金坑村唯一一所学校，共有学生214名。校长吴献能介绍，此前学校年久失修，门窗俱损，围墙滴水漏气，对感知能力会慢慢增强，能够帮助他们提升艺术素养。”徐超说。

村小学教育条件改善

金坑小学是金坑村唯一一所学校，共有学生214名。校长吴献能介绍，此前学校年久失修，门窗俱损，围墙滴水漏气，对感知能力会慢慢增强，能够帮助他们提升艺术素养。”徐超说。

截至今年6月，金坑村成功退出相对贫困人口和相对贫困村，脱贫率100%。完成危房改造21户。

2019年，贫困户家庭人均可支配收入平均值为26215.94元，村集体经济收入平均值为125738元，全部用于帮扶贫困户的生活。

目前，金坑村有51户贫困户主动申请加入将金进源金柚专业合作社。2019年，金柚合作社社员户一期共产生分红收益79200元，项目二期共产生分红收益9000元，合计共产生分红收益88200元。

2016年至2019年金坑村修建道路4公里，人居环境整治投入5多万元。

数说成效

截至今年6月，金坑村成功退出相对贫困人口和相对贫困村，脱贫率100%。完成危房改造21户。

2019年，贫困户家庭人均可支配收入平均值为26215.94元，村集体经济收入平均值为125738元，全部用于帮扶贫困户的生活。

目前，金坑村有51户贫困户主动申请加入将金进源金柚专业合作社。2019年，金柚合作社社员户一期共产生分红收益79200元，项目二期共产生分红收益9000元，合计共产生分红收益88200元。

2016年至2019年金坑村修建道路4公里，人居环境整治投入5多万元。

数说成效

茂名高州市塘头村 做足农业大文章 三无村变八有村

羊城晚报记者 程行行 汪海晏

茂名高州市塘头村，担任第一书记兼扶贫工作队队长时面临的情况，他称之为“三无”现象。经近几年的建设，如今的塘头村发生翻天覆地的变化，形成“绿色农业、规模农业、观光农业”的发展思路，产业实体、产业规模、产业形态均有了明显进步。

开垦荒地规模化种沃柑

塘头村位于粤西北部山区，辖区面积4平方公里，人口2450人，耕

数说成效

2016年，塘头村原贫困户共有45户128人，全村人均收入6735.5元。2019年底，塘头村人均收入达1.75万元，贫困户41户（生老病死的因素过程）共计132人，全部达到脱贫标准。

目前，塘头村通过67.8千瓦光伏发电项目、明湖长盛塘头村超市项目等，每年可获得集体收入约13万元。通过差异化分配及设置公益岗位等措施，人均年分配收益近1000元。

地面积1000亩（水田100亩，砂田100亩），山林面积4000亩（山地1000亩，利用率不高，重点保护河流大井河经村庄北，全村基础设施落后，人地矛盾突出，产生种植受限情况。

工作组到塘头村时，村子里只有一条水泥硬化道路，基本上没有产业，村民都守着自己的“一亩三分田”耕作过日子，要么前往珠三角谋生。

发展产业留住精壮劳力

村里创造持续的“造血”能力是主要的脱贫思路，但如何“造血”让陈政非常头疼。他通过养鸡业实现脱贫，但通过养鸡业实现脱贫，人地矛盾突出，产生种植受限情况。

工作组到塘头村时，村子里只有一条水泥硬化道路，基本上没有产业，村民都守着自己的“一亩三分田”耕作过日子，要么前往珠三角谋生。

发展产业留住精壮劳力

村里创造持续的“造血”能力是主要的脱贫思路，但如何“造血”让陈政非常头疼。他通过养鸡业实现脱贫，但通过养鸡业实现脱贫，人地矛盾突出，产生种植受限情况。